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Sevgili Ogrenciler,

Bilim ve teknolojide hizli gelisimlerin yasandigi cagimizda, matematigi kullanabilme ve
anlayabilme gereksinimi 6nem kazanmaktadir. Problemlerin ¢&zumu icin matematiksel
dusinme gucu gelismis ve matematigi modelleyebilen bireylere her zaman oldugundan
daha ok ihtiya¢ duyulmaktadir. Bilgiyi Ureten, gunluk hayatta islevsel olarak kullanabilen
ve problem ¢ozebilen bireyler gelecegini sekillendirmede daha fazla secenede sahip
olmaktadir.

Matematigi anlayabilen bireyler yetistirme amaciyla hazirladigimiz bu kitapta Milll Egitim
Bakanliginca hazirlanan 6gretim programini temel aldik. Bu yayinimizda sayilar ve islemler
ogrenme alaninda carpanlar ve katlar, Uslu ifadeler ve karekdklu ifadeleri 6grenme sansi
bulacaksiniz. Cebirsel ifadeler ve &zdeslikler hakkinda bilgi edinecek cebirsel ifadeleri
carpanlarina ayirabileceksiniz. Cebir 6drenme alaninda ayrica iki degisken arasindaki
dogrusal iliskiyi ve esitsizlikleri inceleyecek, denklem ¢ozebileceksiniz. Geometri ve 6lgme
ogrenme alaninda Pisagor bagintisini 6grenecek, es ve benzer cokgenleri belirleyip insa
edebilecek ve geometrik cisimleri inceleyebileceksiniz. Olasilik 6grenme alaninda basit
olaylarin olma olasiliklarini hesaplayacak veri isleme 6grenme alaninda ise hazirladiginiz
arastirma sorularina iliskin verileri uygunluguna goére sutun, daire ve ¢izgi grafigi ile gosterip
bu gosterimler arasinda uygun olan donusumleri yapabileceksiniz.

Bu kitabimizda 6grendiklerinizi gunluk hayatta kullanma becerisi gelistirmenizi destek-
leyen Ogretici ve tekrarlatici calismalara, bilgilerinizi pekistiren yeni nesil sorularla harman-
lanmis testlere yer verdik.

Bu kitap matematigi kullanabilme becerinizi ve matematiksel dustinme tarzini gelistir-
menize yardimci olacaktir.

Basari dileklerimizle...
Yazi Kurulu
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SAYILAR VE ISLEMLER

: Carpanlar ve Katlar Uslii ifadeler

:  Alistirmalar Alstirmalar
: Tekrar Calismasi Tekrar Calismasi
. Alstirmalar Alistirmalar



@® Carpanlar ve Katlar

POZITIF TAM SAYILARIN POZITIF TAM SAYI CARPANLARI

- Her pozitif tam sayi, iki pozitif tam sayinin garpimi olarak yazilabilir. Bu iki pozitif tam sa-
:“ yidan her birine o sayinin carpani denir. Bir sayinin carpani ayni zamanda o sayinin bélenidir.
0 56 sayisinin garpanlarini carpan agaci olusturarak bulalim.
= 56 1.56
2 > 1.
S 2 \ 2.28
X X (£ .
PR
2 x 2 X —>4 .14

* Yukaridaki carpan agacina g6re 56'nin ¢carpanlari 1, 2, 4, 7, 8, 14, 28 ve 56'drr.

* 56 sayisinin sekiz tane pozitif tam sayi garpani vardir. Bu ¢arpanlarin her biri 56’y1 kalansiz
bdler.

POZITIF TAM SAYILARIN ASAL CARPANLARI

Pozitif bir tam sayiyi asal carpanlarina ayirmak igin “asal ¢arpanlar algoritmasi” yontemi
kullanilir. Bu yontemde pozitif tam sayi, en kiiciik asal sayidan baslanarak siirekli asal sayilara
boliindr. Bélim 1 olana kadar b6lme islemi devam ettirilir.

108 sayisini asal carpanlarina ayiralim.

Asal Carpanlar Algoritmasi

2,3,5,7,11,13, ... gibi 1’den

108} 2 (108 = 2 = 54) bliylik, 1 ve kendisinden baska
23 g 8471 : g ; 5)7) sayma sayisi bdleni olmayan
9l 3 (9 - '3 _3) dogal sayilara asal sayilar denir.
e Asal sayilarin arasinda 2’den

? 3. B=3=1) baska cift dogal sayi yoktur.

° 108 sayisinin asal carpanlari 2 ve 3’tlr.
* 108 sayisinin asal ¢carpanlarinin garpimi seklinde yazimi 108 =2.2.3.3. 3 olur.

* 108 sayisinin Uslii ifadelerin carpimi seklinde yazimi 108 = 22 . 33 olur.

90 sayisini asal sayilarin garpimi seklinde yazin.

Coziim: 90| 2 90 sayisinin asal sayilarin garpimi seklinde yazimi
45| 3
= = 2
15| 3 90=2.3.3.5=2.3%.50lur.
5[5
1
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Carpanlar ve Katlar @

EN BUYUK ORTAK BOLEN (EBOB)

Sifirdan farkl iki veya daha fazla dogal sayinin ortak bdlenlerinin en biylgline en biyiik
ortak bolen denir. Kisaca EBOB olarak yazilir.

12 ve 18 sayilarinin en biytk ortak bélenini asal carpanlar algoritmasi kullanarak bulalim.
Bu yontemde sayilar en kiiclik asal sayidan baslanarak béliim 1 olana kadar siirekli asal sayi-
lara béliiniir ve her iki sayiy! birlikte bélen asal sayilar isaretlenir. isaretlenen asal sayilarin
carpimi EBOB’u verir.

12 18 | (2)—> 12 ve 18 sayilarini béliyor.
6 9| 2
3 9 |@)—> 3ve9saylarni bdliyor. EBOB(12,18)=2.3=6
1 3| 3
1

20 L ve 28 L dlcilistindeki tenekelerde bulunan yaglar birbirine karistiriimadan, hig art-
mayacak sekilde esit ve en bliylik hacimli siselere doldurulmak isteniyor.

a) Bir sisenin hacmi kag litre olmalidir?

b) En az kag sise gerekir?

A
o
2
c
o:
N
m
-

Coziim: a) Bir butin kiiglik pargalara ayrilmak istendiginde EBOB kullanilir. Buna gére
sisenin hacmi 20 ve 28 sayilarinin ortak bolenlerinin en biyligi olmalidir.

20 28 | @

10 14 @)
5 7 5 EBOB(20, 28) = 2. 2 = 4 olduguna gore bir sisenin hacmi 4 L olmalidir.
1 7 7

1

b) (20 + 4) + (28 + 4) =5 + 7 = 12 sise gerekir.

Kenar uzunluklari 140 m ve 180 m olan dikdértgen seklindeki bir tarlanin etrafina kdse-
lere de gelecek sekilde esit araliklarla direkler dikilecektir.

a) Direkler arasindaki uzaklik en gok kag metre olur?

b) Bu is icin en az kag direk gerekir?

Coziim: a) EBOB(140, 180) = 2.2 .5 = 20 olduguna gore direkler 140 180|(2)
arasindaki uzaklik en cok 20 m olur. 70 90|22
b) Gerekli direk sayisini bulmak igin tarlanin ¢evre uzunlugu direkler gg ‘112 g
arasindaki uzakliga bélindr. 35 5|5
2.(14g0+ 180) = 62400 = 32 direk gerekir. : b

([Bilgikiipii ® 8. SINIF YENi NESiL MATEMATIK 7



@® Carpanlar ve Katlar

EN KUGUK ORTAK KAT (EKOK)

= Sifirdan farkli iki veya daha fazla dogal sayinin ortak katlarinin en kiicligline en kiiciik ortak
:,‘ kat denir. Kisaca EKOK olarak yazilir.
- 12 ve 30 sayilarinin en kiigtik ortak katini asal garpanlar algoritmasi kullanarak bulalim. Bu
: yontemde sayilar en kiiglik asal sayidan baslanarak b6liim 1 olana kadar strekli asal sayilara
o boliinir. Bulunan biitiin asal sayilarin carpimi EKOK'u verir.
~ 12 30| 2

6 15| 2 EKOK(12,30)=2.2.3.5=60

3 15| 3

1 5|5

1

Ayse cevizlerini altisarli ve dokuzarli saydiginda her seferinde 2 cevizi artiyor. Ayse’nin
cevizlerinin sayisi 50’den fazla olduguna gdére en az kag cevizi vardir?

Coziim: Kuclik gruplardan bitiintin degeri bulunmak isteniyorsa EKOK kullanilir.

6 9|2
3 9| 3 Bunagére 6 ve 9'un en kiiciik ortak kati bulunmaldir.
1T 3|3 EKOK(6,9)=2.3.3=18

1

Cevizlerin sayisi 50’den fazla olduguna gére 18’in katlarindan (18, 36, 54, 72, 90, ...)
54 secilir. Her seferinde 2 ceviz arttiindan Ayse’nin en az 54 + 2 = 56 cevizi vardir.

EBOB ve EKOK’lari garpimi 725 olan iki sayidan biri 25 ise diger sayi kactir?

Coziim: Diger sayi A olsun.

EBOB(A, 25) . EKOK(A, 25) = A. 25 A ve B sifirdan farkli iki dogal sayi
725 =A.25 olmak lizere
A=725+ 25 A .B=EBOB(A, B) . EKOK(A, B)'dir.
A =29

32 ve 36 sayilarina kalansiz boliinebilen 600’den kiigiik en biytik dogal sayi kagtir?

Cozim: 32 36 | 2
16 18 | 2 EKOK(32,36) = 25.32 =288
8 9 2 288’'in 600'den kiiclik en bliylik kat1 288 . 2 = 576'dIr.
4 9 2
2 9 2
1 9 3
3 3
1
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Carpanlar ve Katlar @

Ayni hastanede calisan iki hemsireden biri 4 glinde bir, digeri 6 glinde bir nébet tutmak-
tadir. Bu iki hemsire ayni glin n6bet tuttuktan kag giin sonra tekrar birlikte ndbet tutar?

Coziim: Bir durum igin tekrarlanan zaman bulunacaksa EKOK kullanilir.

4 6|2 EKOK(4,6)=2.2.3=12
2 3|2 Hemsireler 12 giin sonra tekrar birlikte nébet tutarlar.
1 3|3

1

A
o
2
c
o:
N
m
-

ARALARINDA ASAL SAYILAR

1’den baska ortak pozitif tam sayi1 boleni olmayan sayma sayilarina aralarinda asal sayilar
denir.

28, 44 ve 75 sayilarinin bdlenlerini bulalim ve aralarinda asal olan sayi ciftlerini belirleye-
lim.

28 sayisinin bélenleri > 1, 2, 4, 7, 14, 28

44 sayisinin bélenleri —> 1, 2, 4, 11, 22, 44

75 sayisinin bélenleri —» 1, 3, 5, 15, 25, 75

(28, 75) ve (44, 75) say giftleri, 1’den bagka ortak bdlenleri olmadigdi igin aralarinda asal-
dir. (28, 44) say cifti ise 1 disinda 2 ve 4 ortak bolenleri oldugu icin aralarinda asal degildir.

18 sayisi ile iki basamakli 5A sayisi aralarinda asal ise A'nin alabilecegi degerlerin gar-
pimi kactir?

Coziim: 18 sayisinin garpanlari 1, 2, 3, 6, 9 ve 18 oldugundan 5A sayisinda bu car-
panlar (1 hari¢) bulunmamalidir. Buna gore 5A sayisi 53, 55 ve 59 olabilir. Bu durumda A
rakami 3, 5 ve 9 degerlerini alir.

3.5.9 =135 bulunur.

Ardisik iki dogal sayinin EBOB’u ile EKOK’unun toplami 91 ise bu sayilarin toplami kactir?

Coziim: Ardisik iki dogal sayi aralarinda asaldir. Buna gére bu iki sayinin EBOB’u 1°dir.

EBOB(A, B) + EKOK(A, B) = 91 A . B =EBOB(A, B) . EKOK(A, B)
1 + EKOK (A, B) = 91 =1.90
EKOK(A, B) = 90 =90

A ve B ardisik iki sayi oldugundan A = 9 ve B = 10 bulunur.
Buna gére A+ B =9+ 10 = 19'dur.

([Bilgikiipii ® 8. SINIF YENi NESiL MATEMATIK 9



@® Carpanlar ve Katlar

1. Verilen sayilarin carpanlarina gére ¢arpan agaglarini tamamlayin.

<
= 30 18 75 20
-
r
< X X X X
(S
=
L X X X X X X X X
-
Ll
o
5] 36 60 135
e
X X X
X X X X X X
X X X X X X X X X

2. Verilen sayilarin asal ¢arpanlarini bulun ve bu sayilari lislii ifadelerin carpimi seklinde

yazin.
48 40 108 150 360
48 = 40 = 108 = 150 = 360 =
210 120 162 196 420
210 = 120 = 162 = 196 = 420 =

10 8. SINIF YENI NESiL MATEMATIK @ [BilgiKipi



3. Asagida verilen sayilarin EBOB ve EKOK’larini bulun.

24 36

EBOB(24, 36) =
EKOK(24, 36) =

20 25

EBOB(20, 25) =
EKOK(20, 25) =

15 20

EBOB(15, 20) =
EKOK(15, 20) =

27 81

EBOB(27, 81) =
EKOK(27, 81) =

45 54

EBOB(45, 54) =
EKOK(45, 54) =

30 40

EBOB(30, 40) =
EKOK(30, 40) =

36 48

EBOB(36, 48) =
EKOK(36, 48) =

30 45

EBOB(30, 45) =
EKOK(30, 45) =

([Bilgikiipii ® 8. SINIF YENi NESiL MATEMATIK

Carpanlar ve Katlar @

~

66 72

|

o:
o
~
m
-
m
=
i)
>
-
2]
=
p

EBOB(66, 72) =
EKOK(66, 72) =

14 35

EBOB(14, 35) =
EKOK(14, 35) =

16 24

EBOB(16, 24) =
EKOK(16, 24) =

60 90

EBOB(60, 90) =
EKOK(60, 90) =

M



@® Carpanlar ve Katlar

4. Asagida verilen problemleri yanitlayin.

* 175 m ve 189 m uzunlugundaki iki farkli top kumas hic artmayacak sekilde ve esit uzun-
lukta parcalara ayrilmak isteniyor. Buna gore en az kag parca kumas elde edilir?

?

<
=
vy
-
<
(& 13
4
w
-
w
(-4
TC)
o]

* Kenar uzunluklari 48 m ve 60 m olan dikdortgen seklindeki tarlanin etrafina kdselere de
gelecek sekilde esit araliklarla en az kag agag dikilir?

* Bir fabrikada 30 dakika ve 45 dakika araliklarla g¢alan iki zil vardir. Bu iki zil ilk kez saat
10.00’da ayni anda caldiktan sonra ikinci kez saat kagta tekrar birlikte gcalar?

* Bir okuldaki 6grenciler onarli ve on ikiserli olarak gruplandirildiginda her seferinde 5 63-
renci artiyor. Okuldaki 6grenci sayisi 400 ile 450 arasinda olduguna gore 6grenci sayisi
kactir?

12 8. SINIF YENI NESiL MATEMATIK @ [BilgiKipi



Carpanlar ve Katlar @

5. Asagidaki sayi gruplarindan aralarinda asal olanlari “+”, olmayanlari “-” ile isaretleyin.

-7ile8 | | < 11ile13 || §;
-10ile12 | | - 7ile14 || E
-3ile5 | | - 15ile17 | | =
-25ile27 | | - 22iles55 | | E
~1ileg | | - 16ile24 | | 2
-36ile48 | | - 35ile56 | | >
-9ile15 | | - 72ile50 | |
-16ile81 | | - 7ile20 | |
-28ile40 | - 6ile14 |
-35ile50 | | < 11ile22 | |
-42ile63 | | - 13ile14 | |
<21ile25 | | - 88ile89 | |
<16ile20 | | - 49ile70 | |
“13ile17 | | - 9ile1e | |
-52ile53 | | - 8ile26 | |
-9ile11 | | - 51ile90 | |
“17ile34 | | - 18ile45 | |
< 42ile49 | | - 7ile1t0 | |

6. Asagdidaki ifadeleri dogru veya yanlhs olarak degerlendirin.
Dogru . Yanhs

* 1 sayisI, her pozitif tam sayi ile aralarinda asaldir.

* Aralarinda asal olan sayilardan en az biri asal say1 olmahdir.
* Birbirinden farkli asal sayilar her zaman aralarinda asaldir.
« Sifirdan farkli ardisik iki dogal sayi aralarinda asaldir.

* Aralarinda asal olan sayilarin 1’den baska ortak pozitif tam sayi boleni
yoktur.

[Bilgikiipii ® 8. SINIF YENi NESiL MATEMATIK 13



@® Carpanlar ve Katlar

1. 18 sayisinin kag tane pozitif tam sayi
carpani vardir?

»
<
=
(72}
-
<
(S
o
<
o
=
Ll
[

2. 600 sayisinin asal ¢arpanlarinin topla-
mi kagtir?

3. X,y veztam sayidir.
480 = 2%, 3Y . 5% oldugunagorex +y +z
isleminin sonucu kagtir?

4. a, bve ctam sayidir.
720 = 223+1, 3b-2  5c+2 g|duguna gore
a.b. cisleminin sonucu kactir?

14

A ve B sayilarinin asal
carpanlarina ayrilmis
hali verilmistir.

Buna gore A + B isle-
minin sonucu kacgtir?

- mmmooOn >
— m 0 0 0 @
U wwNNN

6. A ve B birbirinden farkli dogal sayilar
olmak lizere EBOB(A,B) =15ise A+ B
isleminin sonucu en az kactir?

7. 8 ve 15%e béliindigiinde 1 kalanini ve-
ren en kiigiik dogal sayi kagtir?

8. A‘ZO A‘ZS
0 0

Yukarida verilen bélme islemlerine gore
A sayisinin alabilecegi en kiigiik deger
kacgtir?

8. SINIF YENi NESiL MATEMATIK @ [BilgiKipii



9. 148 sayisina en az kag eklenirse, bulu-
nan sayl hem 4 hem 6 ile kalansiz bolii-
nebilir?

10.0 < A < 500 araliginda bulunan hem
10’a hem 15’e kalansiz bdliinebilen
kag farkl A dogal sayisi vardir?

11. Kenar uzunluklari 70 m ve 300 m olan
dikdortgen seklindeki bir bahgenin et-
rafina koselere de gelecek sekilde esit
araliklarla en az kag agac dikilir?

12. Bir limana 20 ve 30 giin araliklarla ug-
rayan iki gemi, bu limana birlikte ugra-
diktan en az kag giin sonra tekrar bir-
likte ugrarlar?

[BilgiKiipii ® 8. SINIF YENi NESiL MATEMATIK

Carpanlar ve Katlar @

13. Bir ciftlikteki koyunlar sekizerli ve onarh
sayilldiginda her seferinde 3 koyun arti-
yor.

Buna gore ciftlikte en az kag koyun var-
dir?

-
m
A
-
>
-~
(@)
>
-
wn
=
>
wn

14. Ardisik iki dogal sayinin EBOB’u ile
EKOK’unun toplami 211 olduguna gore
bu sayilardan biiyiik olani kagtir?

15. Aralarinda asal olan iki sayinin EKOK'u
90'dir.
Buna gore bu iki sayinin toplami en az
kag olabilir?

16. 10 sayisi ile iki basamakh 3A sayisi
aralarinda asal ise A’nin alabilecegi
degerler toplami kagtir?

15



1

1
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® Sayilar ve islemler

A=23.5
B=2.3.52.7
C=1223.52

A, B ve C sayilarinin asal ¢arpanlarina
ayrilmis hali verilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) EBOB(A, B) = 10
B) EBOB(B, C) = 150
C) EKOK(A, C) = 200
D) EKOK(B, C) = 2100

24 ve 28 sayilarina kalansiz boliinebi-
len 400’den biiyiik en kiiciik dogal sayI
kacgtir?

A)432 B)476 C)480 D)504

a ve b aralarinda asal dogal sayilardir.

EKOK(a, b) = 720 olduguna gérea + b
ifadesinin en kiigiik degeri kactir?

A)54  B) 61 C) 72 D) 89

- T TmoQn >
- T Mo @
N oowwN

A ve B sayilarinin asal ¢arpanlar algorit-
masi verilmistir.

Her harf farkli bir dogal sayiyi gosterdi-
gine gore asagidakilerden hangisi yan-
histir?

A) EBOB(A, B) = 63

B) EKOK(A, B) = 630

C) A sayisinin asal sayi garpanlar 3 ta-
nedir.

D) B sayisinin pozitif tam sayi ¢carpanlari
10 tanedir.

Iki basamakli bir AB dogal sayisinin asal
carpanlarinin sayisi ve pozitif tam
sayl garpanlarinin sayisi ile gosteri-
liyor.

Ornegin;

12 sayisinin 2 tane asal carpani ve 6
tane pozitif tam sayi c¢arpani oldugun-

dan =2ve = 6'dr.
Buna gobre + + isleminin

sonucu kagtir?

A)12  B)13 C)14 D)15

8. SINIF YENi NESiL MATEMATIK @ [BilgiKipii



Sayilar ve islemler @

6 ve 7. sorulari asagida verilenlere gore yanitlayin.

3x3’liik bir tablodaki sayilar arasinda asagidaki kural vardir.

* Birinci satirin Gglncl sttunundaki sayi, ayni satirdaki diger sayilarin en buyilk ortak
bdlenine esittir.

« Ikinci satirin birinci siitunundaki sayi, ayni satirdaki diger sayilarin en kiiciik ortak ka-
tina esittir.

« Ugiincii satinin ikinci situnundaki sayi, ayni satirdaki diger sayilarin en biiyiik asal gar-
panlarinin toplamina esittir.
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40|56 | a

b | 4836

45| c | 96

Verilen tabloya gore a + b + c isleminin sonucu ile ilgili asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Asal carpanlarinin sayisi 3’tir.

B) Pozitif tam sayi ¢arpanlarindan 5 tanesi cift dogal sayidir.
C) Asal olmayan pozitif tam say! carpanlarinin sayisi 4'tir.
D) Pozitif tam sayi ¢arpanlarindan 2 tanesi tek dogal sayidir.

X | 54| 6

90| y | 18

84|12 | z

Verilen tabloya gore x, y ve z sayilari asagidakilerden hangisi olabilir?

X y z
A) 12 5 35
B)24 15 45
C)30 20 50
D)36 45 60
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